41)
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Zesilovač ve třídě C je charakterizován úhlem otevření menším než ( . Aby se dosáhlo stejného výstupního výkonu je při zmenš. úhlu otevř. třeba úměrně zvětšovat špičkovou hodnotu proudu vnucovaného aktivním prvkem do zátěže nebo špičkovou hodnotu střídavého napětí, které se objeví na zátěži => hlavní nevýhoda (každý reálný zes. prvek má mezní hodnoty špičkového U a I.). Výhodou je, že úplně chybí jakýkoli zdroj pro nastavení klidové polohy pracovního bodu (postačuje využití oblasti kladného napětí Ube, ve které ještě tranzistor není otevřen,jako „předpětí“ pro uspokojivý provoz ve třídě C).

42. Zesilovač ve třídě A

Zesilovače rozdělujeme dle úhlu otevření do několika skupin. Pokud je úhel otevření rove 360o říkáme, že zesilovač pracuje ve třídě A.  Tedy ve třídě A nenastává v průběhu signálu žádný časový interval  ve kterém by aktivní prvek přestal být vodivý, Tedy výstupní signál je nezkreslen po celou dobu periody=>dobrá linearita zesilovaného signálu. Tento režim zesilovače není výhodný, neboť účinnost nepřesáhne 50% (v teoretickém případě, skutečnost 25-30%). U zesilovače ve třídě A je účinnost lineární funkcí vybuzení. Stupeň totiž odebírá z napájecího zdroje stále stejný příkon i v případě že není vůbec vybuzen. Bez buzení je tedy účinnost nulová.
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Příklad zapojení: jakýkoliv zesilovač s pracovním bodě Ucc/2 Ic/2.

43- Výkonové zesilovaèe ve třídě B

Pro dosažení dobré energetické účinnosti  výkonových  zesilovačů pracujících s analogovými signály  v akustickém pásmu  se nejčasněji užívá pracovního režimu aktivních součástek označovaného jako „třída B“. 

Charakteristika:  aktivní prvek má klidový pracovní bod nastaven tak, že průchod ss proudu je právě na hranici zániku., v ideálním případě tedy právě záporný. Proud výstupem tranzistoru  bude tedy procházet pouze pro jednu polaritu okamžitých hodnot střídavého vstupního signálu.(v klidu není odběr, ztrátový výkon je nulový).V přítomnosti nenulového vstupního střídavého signálu se z napájecího zdroje odebírá proud úměrný  střední hodnotě té polarity , která daný tranzistor  otevírá.

-větší energetická účinnost než ve třídě A

-veliké nelineární zkreslení vstupního signálu

-zesilují se pouze ty signálové hodnoty, které tranzistor otevírají

Pro zesílení obou polarit napětí se používá tzv. komplementárního zapojení  tranzistorù.(VIZ obr)

-
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45. Tyristor                                  

 j3       j2       j1       

                                        K     N2      P2      N1      P1       A                                          

                                               

                     


                                      

   G

- polovodičový prvek se 3 PN přechody, který je schopen měnit skokem 

   vnitřní odpor - spínací prvek

- rozdíl oproti diodě je v tom, že nespíná samovolně, ale na vnější povel, avšak 

   vnějším povelem ho nelze rozpojit - k tomu je zapotřebí změna polarity na 

    tyristoru po dostatečně dlouhou dobu (pro rekombinaci minoritních nosičů)

- může se nacházet ve 3 stavech - závěrný, blokovací, propustný

 závěrný 

    - na A záporný pól, na K kladný, na řídící elektrodě není napětí, téměř celé 

       napětí je na přechodu  j1 

 blokovací

    - na A záporný pól, na K kladný, na řídící elektrodě je kladné napětí proti

       K,  P1N1P2 se chová jako tranzistor, téměř celé napětí je na přechodu j2

 propustný

    - z blokovacího stavu proudem řídící elektrody

    - vlivem proudu  Ig jdou elektrony z N2 přes závěrně polarizovaný  j2 do    

      N1, kde jsou majoritní

    - minoritní z j1 se dostávají do P2 a to tak dlouho, dokud nedojde  k 

       polarizaci j2 do propustného směru

- má široké použití v silnoproudé elektrotechnice

- využití jako spínací prvek - fototyristor, optotyristor, vypínací tyristor, 

   vysokofrekvenční tyristor

- dále pro usměrňování napětí ( fázové řízení, celopulsní řízení )

46) Vyložte, co je to fázové řízení tyristoru, nakreslete příklad jeho časových diagramů, uveďte hlavní výhody a nevýhody.

Popis činnosti obvodu při fázovém řízení:V horním řádku je průběh napájecího napětí, ve druhém řádku je spouštěcí impuls a ve třetím řádku je průběh proudu zátěží. Vidíme , že tyristor zůstává nevodivý až do příchodu spouštěcího impulzu. Od okamžiku spuštění vede až do okamžiku kdy skončí kladná půlperioda a proud klesne na nulu.Časovým posouváním periodického spouštěcího impulsu vůči napájecímu průběhu se mění využitá část periody, zdůrazněná šrafováním neboli úhlem otevření. Užitím jednoho tyristoru lze využít jen jedna půlperioda, chceme-li ovládat obě půlperiody musíme  udělat antiparalelní zapojení tyristorů a každý z nich musíme řídit vlastním řídícím obvodem.

Výhody: Snadná regulace napětí od 0V .

Nevýhody: Vznik vyšších harmonických a tím i možný vznik rušení.
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47. Celopulzní řízení tyristoru a triaku : (ty-tr)


Principem této regulace je pouštění respektive nepouštění nějakých vybraných půl-period do zátěže. 

Výkon odevzdaný do zátěže je přímo úměrný (na rozdíl od fázového řízení) počtu propuštěných period za jednotku času (t = n * T, kde T je délka periody).  Spínací součástka se spíná při průchodu zatěžovacího proudu nulou.

Výhody :


a) mnohem menší úroveň vysokofrekvenčního rušení na rozdíl od fázového řízení, protože při sepnutí 



dochází k napěťovému skoku, který je zdrojem vf rušení.


b) ztráty na ty-tr jsou nižší při spínání, protože Uty-tr neprodělává tak veliký skok mezi max a min 



hodnotou.


c) nejsou tak veliké proudové rázy na jistící prvky

Nevýhody :


a) při tomto řízení dochází k znatelnějším a méně pravidelnějším skocím výstupního výkonu



(např. trhání-pulsace hřídele, ...)


b) ?
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ot. 48.: 
Fázové a pulsní řízení tyristoru-rušivé vlivy:

Při fázovém řízení tyristoru dochází k následujícím rušivým vlivům: rychlé změny proudu o několik řádů při tomto řízení způsobují negativní vznik vyšších harmonických spínaného signálu, ovlivňují tvar signálu v síti zátěže, při spínání pouze jedné půlvlny dochází k tomu, že střední hodnota proudu odebíraného ze sítě není nulová (lze odstranit antiparalelním zapojením Ty) což způsobuje stejnosměrné sycení jader transformátorů v obvodech sítě. Při celopulsním řízení dochází modulaci průběhu napětí v síti, tj. k deformaci sinusového průběhu v síti. Pokud bude celopulzní řízení použito pouze pro jednu periodu dochází opět k ss sycení jader Tr. Z uvedených údajů je zřejmé, že celopulsní řízení je výhodnější z hlediska frekvenčních rušení, ale při použití fázového řízení lze narozdíl od celopuls. měnit výkon dodávaný do zátěže spojitě. 

49.
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Při přechodu ze sepnutého stavu do blokovacího je nutno obnovit blokovací schopnosti přechodu J2 tím, že z jeho blízkostí odstraníme nosiče náboje. Vypnutí tyristoru běžného provedení není možno provést přerušením proudu do řídící elektrody.  Jde to buď snížením procházejícího proudu tyristorem pod hodnotu vratného proudu nebo krátkodobou komutací anody do závěrného směru. V době  komutace nesmí být na řídící elektrodu připojeno napětí. Příklad zapojení pro vypínání tyristoru je na obrázku:

50. Popište princip vypínání GTO v obvodu se stejnosměrným napájením.   

   GTO („Gate Turn Off“)-  speciální tyristor, který umožňuje pomocí svého hradla nejen tyristor spustit, ale i vypnout.

        Uplatnění má v obvodech pulsních měničů, invertorů, bezkontaktních vypínačů a jiných aplikacích.

Jelikož po zapnutí tyristoru ve stejnosměrném obvodu se běžný tyristor sám nevypne, musí se přivést na GATE záporné napětí, a to do doby alespoň než jeho napětí neklesne na 0. V zásadě jsou ale dva způsoby jak vypínat tyristor v ss aplikacích 

a.  Zmenšením propustného proudu na úroveň vratného proudu Iho. (stejně jako u běžného tyristoru)

b.  záporným vypínacím impulsem přivedeným na hradlo Gp.

Princip vypínání:

       
      - zapínací impuls
        - vypínací impuls

  - stav vypnutí








Výhodnou požití varianty b tedy speciálního GTO tyristoru je, že se nemusí používat masivní induktory a kapacitory nutné k vypínání běžných tyristorů.

A





A





A





If





If





K





K





K





I<Iho





If-Igt





Igt








_1006106896

_1006106898.doc


P







N







N







P







A







K







J3







J2







J1







G












_1006106895.unknown

